



سوال

(507) حیوان کے ساتھ نرمی

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ڈاکٹر۔ ت۔ ج۔ عبد البادی اسکینز نے آسٹریلیا سے مشرق وسطیٰ کے ممالک میں جانور بھیجنے کے بارے میں خط لکھ کر ان بدترین حالات کے بارے میں فضیلۃ الشیخ عبدالعزیز بن باز سے سوال پوچھا ہے جن کا ان جانوروں کو سامنا کرنا پڑتا ہے؟ چنانچہ اس سوال کا فضیلۃ الشیخ نے حسب ذیل جواب دیا۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

عبدالعزیز بن عبد اللہ بن باز کی طرف سے جناب برادر مکرم ڈاکٹر۔ ت۔ ج۔ عبد البادی اسکینز کے نام:

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

اما بعد:

میں نے آپ کا وہ خط ملاحظہ کیا ہے جس میں آپ نے اس خواہش کا اظہار فرمایا ہے کہ آپ کے ملک آسٹریلیا سے مشرق وسطیٰ کے ملکوں میں جانوروں کی منتقلی کے وقت انہیں جن بدترین حالات سے دوچار ہونا پڑتا ہے اور رش وغیرہ کی وجہ سے بحری جہازوں میں انہیں جن بے پناہ مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے اس موضوع پر قلم اٹھائیں۔ سب سے پہلے تو ہم یہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں آپ کو اور تمام مسلمان بھائیوں کو صراط مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آپ نے ایک انتہائی اہم مسئلہ کی طرف جو توجہ مبذول فرمائی ہے اس پر آپ کا شکریہ بھی ادا کرتے ہیں۔ ہمیں خوشی محسوس ہو رہی ہے کہ ہم آپ کے اس سوال کا کتاب کریم و سنت مطہرہ کے ان نصوص کی روشنی میں جواب دیں جن میں جانوروں کے ساتھ خواہ وہ ماکول اللحم (جن کا گوشت کھایا جاتا ہے) ہوں یا غیر ماکول اللحم، حسن سلوک کی ترغیب دی گئی ہے نیز اس موقع پر ہم کچھ ایسی صحیح احادیث کو بھی بیان کریں گے جن میں جانوروں کو تکلیف دینے والوں کیلئے وعید بیان کی گئی ہے خواہ یہ تکلیف انہیں بھوکا رکھنے کے نتیجے میں ہو یا نقل و حمل میں پرواہ نہ کرنے کی صورت میں یا کسی بھی اور وجہ سے چنانچہ حیوان وغیر حیوان سب کے ساتھ حسن سلوک کے بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَأَحْسِنُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۱۹۰ ... سورة البقرة

”اور احسان کرو، بے شک اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔“

تیز فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ ۙ ... سورة النحل

”اللہ تم کو انصاف اور احسان کرنے کا حکم دیتا ہے۔“

اس حدیث میں ہے جسے امام مسلمؒ اور اصحاب سنن نے روایت کیا ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

«إِنَّ اللَّهَ كَتَبَ الْإِحْسَانَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ، فَإِذَا قُتِلَ فَاخْتُوا الْعَقْبَةَ، وَإِذَا ذُبِحَ فَاخْتُوا الذَّنَجَ، وَإِذَا شَقِيَ فَاخْتُوا الشَّقَاقَ، فَغَرِخَ فَيَخْتَهُ» (صحیح مسلم)

”بے شک اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کے بارے میں احسان کو فرض قرار دیا ہے لہذا جب تم (کسی چیز کو) قتل کرو تو اچھے طریقے سے قتل کرو اور جب (کسی جانور کو) ذبح کرو تو اچھے طریقے سے ذبح کرو، پتھر کی کو تیز کر لو اور ذبیحہ کو آرام پہنچا لو۔“

صحیح حدیث میں ہے کہ جو کسی غم زدہ کی مدد کرتا ہے تو اسے عظیم اجر و ثواب ملتا ہے اس کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں اور اس کے اس عمل کو تحسین کی نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

«مَنْ مَرَّ بِعَلِيٍّ بِطَرِيقٍ، اسْتَبْرَأَ عَلَيْهِ السَّلْمُ، قُوِّدَ بِهِ مِرَافِقُونَ فِينَا، فَشَرِبَ قُمْ مَخْرُجٍ، فَأَوْدَاهَتْ بِلَسَّتْ، يَا مَعْ السُّرْيَ مِنَ السَّلْمِ، فَكَانَ الرِّمْلُ: تَقَدَّمَ بِذَلِكَ مِنَ الْعَطَشِ بِغَضَبِ النَّبِيِّ، فَزَلَّ الْبُرْءُ فَمَا نَحْنُ فَمُؤْتَسِدٌ بِهِ، فَشَقِيَّ الْعَلْبَ فَنَشْرُ الْوَدَّ فَنَحْنُ لَهُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ وَإِنَّ لَنَا فِيهِ أَهْتَامًا أُجْرًا: فَكَانَ: «لَعْنٌ فِي كُنْ ذَاتُ كِبْرَاطِيَّةٍ أُجْرًا» (صحیح البخاری)

’ایک آدمی راستہ پر چل رہا تھا کہ اسے پیاس نے ستایا تو اس نے ایک کنواں دیکھا اور اس میں اتر کر پانی لیا اور جب وہ کنویں سے باہر نکلا تو اس نے دیکھا کہ ایک کتا پانی پیتے ہوئے گلی مٹی چاٹ رہا ہے کیونکہ اسے شدید پیاس لگی ہوئی تھی اس آدمی نے سوچا کہ اس کتے کو بھی اس طرح پیاس لگی ہے جیسے مجھے پیاس لگی تھی لہذا وہ پھر کنویں میں اترتا اور اس نے اپنے موزے کو پانی سے بھر لیا اسے اپنے منہ سے تمام لیا اور اس طرح باہر آ کر کتے کو پانی پلا دیا اللہ تعالیٰ نے اسے اس کی نیکی کا صلہ دیا اور اسے بخش دیا۔ صحابہ کرامؓ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! کیا جانوروں کی وجہ سے بھی ہمیں اجر و ثواب ملتا ہے؟ آپ نے فرمایا: ”ہر زندہ چیز کی وجہ سے اجر و ثواب ہے۔“

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

«مَنْ مَرَّ بِطَيْبٍ بِرَكْبَةٍ، كَمَا دَخَلَ السَّلْمُ، إِذْ رَأَى نَفْسًا مِّنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ، فَرَوْعَتْ مُوَحَّاشَةً فَخَطَّرْنَا بِهٖ» (صحیح البخاری)

’ایک کتا کنویں کی منڈیر کے گرد چکر لگا رہا تھا اور قریب تھا کہ پیاس کی شدت سے مر جائے کہ اسے بنی اسرائیل کی ایک بدکار عورت نے دیکھ لیا اس نے اپنا موزہ اتارا اور اس سے کنویں سے پانی نکال کر اسے پلا دیا تو اللہ تعالیٰ نے اسے اس کے اس عمل کی وجہ سے معاف فرمایا۔“

اسلام نے احسان کی ترغیب دی ہے، مستحق کیلئے اسے واجب قرار دیا ہے اور اس کے برعکس ظلم و زیادتی سے منع فرمایا ہے چنانچہ ارشاد ہے:

وَلَا تَقْتُلُوا ۙ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُتَقَدِّمِينَ ۙ AV ... سورة المائدة

”اور زیادتی نہ کرنا کہ اللہ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں فرماتا۔“

اور فرمایا:



وَمَنْ يَظْلَمْ مِثْمَ مِثْمَ عَذَابًا كَبِيرًا ۱۹ ... سورة الفرقان

”اور جو شخص تم میں سے ظلم کرے گا ہم اس کو بڑے عذاب کا مزہ چکھائیں گے۔“

صحیح مسلم میں ہے :

مَزَانِ عُمَرَ بَنِّ مَرْثَدَةَ نَضْرَةَ جَابِيَةَ مَوْتَنَا، هَذَا رَأَى ابْنُ عُمَرَ تَفَرَّقُوا عَنَّا، قَالَ ابْنُ عُمَرَ: «مَنْ قُتِلَ بِهَا؟ ابْنُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَعْنُ مَنْ قُتِلَ بِهَا» (صحیح مسلم)

حضرت ابن عمرؓ کا کچھ لوگوں کے پاس سے گزر ہوا جو ایک مرغی کو باندھ کر لپٹنے نشانہ کی مشق کر رہے تھے۔ انہوں نے جب حضرت ابن عمرؓ کو دیکھا تو منتشر ہو گئے۔ آپ نے فرمایا: یہ کس نے کیا ہے؟ رسول اللہ ﷺ نے ایسا کام کرنے والے پر لعنت فرمائی ہے۔

صحیح مسلم میں حضرت انسؓ سے روایت ہے :

«نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آن تصبر ابہائم آی ان تمس» (صحیح بخاری)

”رسول اللہ ﷺ نے اس بات سے منع فرمایا ہے کہ جانوروں کو باندھ کر رکھا جائے (کہ وہ مر جائیں)۔“

ایک اور روایت میں ہے :

«لا تصعدوا شیئا فیہ الروح غرضا» (صحیح مسلم)

”کسی بھی ذمی روح چیز کو نشانہ کیلئے مشق نہ بناؤ۔“

ابن عباسؓ سے روایت ہے :

«ابن النبی صلی اللہ علیہ وسلم نبی عن قتل أربع من الدواب: النملة، والذئب، والضرب» (سنن ابی داؤد)

نبی اکرم ﷺ نے چار جانوروں (۱) شہد کی مکھی (۲) چھوٹی (۳) بھد اور (۴) لٹورا (ایک پرندے کا نام) کے قتل کرنے (مار ٹلنے) سے منع فرمایا ہے۔“

صحیح مسلم میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا :

«عذبت امرأة فی ہرّة سجنتا حتی ماتت فغلقت فی النار» (صحیح مسلم)

”ایک عورت کو بلی کی وجہ سے عذاب ہوا جسے اس نے قید کر دیا تھا حتیٰ کہ وہ بلی مر گئی لہذا فوت ہونے کے بعد وہ عورت جہنم رسید ہو گئی کیونکہ قید میں اس نے اسے نہ تو کھلایا نہ پلایا اور نہ ہی اسے کھلا چھوڑا کہ وہ خود زمین سے کیڑے مکوڑے کھا لیتی۔“

سنن ابی داؤد میں ابو واقدؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا :

«ما قطع من البیہ ویہی حید فویہ» (سنن ابی داؤد)



”زندہ جانور کے جسم سے جو حصہ کاٹا جائے وہ مردار ہے۔“

اور ترمذی کی روایت میں الفاظ یہ ہیں :

«ما قطع من حی فمیت» (الحاکم فی المستدرک)

”زندہ سے جو کاٹا جائے وہ مردہ ہے۔“

حضرت ابو سعیدؓ سے روایت ہے کہ ہم ایک سفر میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ تھے آپ قضائے حاجت کیلئے تشریف لے گئے تو ہم نے ایک چڑیا دیکھی جس کے ساتھ اس کے دو بچے بھی تھے۔ ہم نے اس کے دونوں بچوں کو پکڑ لیا تو چڑیا نے آکر پھر پھڑانا شروع کر دیا اتنے میں نبی اکرم ﷺ بھی تشریف لے آئے تو آپ نے فرمایا :

«من فجذی بولدہ بارد و اولدہ بالیسا» (سنن ابی داؤد)

”اس کے بچوں کی وجہ سے اسے کس نے تکلیف دی ہے اس کے بچے اسے واپس لوٹا دو۔“

آپ ﷺ نے یہ بھی ملاحظہ فرمایا کہ ہم نے چبوتھیوں کی ایک بل کو جلادیا تھا تو آپ نے فرمایا : ”اسے کس نے جلایا ہے؟“ ہم نے عرض کیا : ”ہم نے“ آپ نے فرمایا :

«لا یغنی عن قتل یدب باننا رب النار» (سنن ابی داؤد)

”آگ کے رب کے سوا کسی اور کو یہ بات زب نہیں دیتی کہ وہ آگ کا عذاب دے۔“

حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا :

«بما من انسان قتل محضو زافا فوجہا بغير غنما، إلا ساء الله عز وجل غنما»، قیل یا رسول الله، وما غنما؟ قال: «ینحما فی کفنا، ولا یقلع رأسا یرمی بها» (سنن الترمذی)

”جو انسان بھی کسی چڑیا یا اس سے بڑھ کر بھی کسی پھوٹی چیز کو ناحق قتل کرے تو اللہ تعالیٰ اس کے بارے میں اس سے سوال کرے گا“ عرض کیا گیا : ”یا رسول اللہ! اس کا حق کیا ہے؟“ فرمایا : ”یہ کہ اسے ذبح کر کے کھالے اور اس طرح نہ کرے کہ اس کے سر کو کاٹ دے اور اسے پھینک دے۔“

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اس عادت کو ترک کر دینا چاہئے اور ان جانوروں وغیرہ کے ساتھ رحمت کا عین یہی تقاضا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا ایک گدھے کے پاس سے گزر ہوا جس کے منہ پر آگ سے نشان لگایا گیا تھا تو آپ نے فرمایا :

«سئل اللہ الذی وسمہ» (صحیح مسلم)

”اللہ تعالیٰ اس نشان لگانے والے پر لعنت فرمائے۔“

ایک دوسری روایت میں ہے :

«نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الضرب فی الوجہ وعن الوسم فی الوجہ» (صحیح مسلم)

”رسول اللہ ﷺ نے منہ پر مارنے اور نشان لگانے سے منع فرمایا ہے۔“

اور یہ حکم انسان اور حیوان سب کیلئے ہے۔ یہ اور ان کے ہم معنی دیگر نصوص اس بات پر دلالت کناں ہیں کہ ہر قسم کے جانور کو عذاب دینا حرام ہے حتیٰ کہ ان جانوروں کو بھی جنہیں قتل کرنے کی شریعت نے اجازت دی ہے۔ مثلاً پانچ فاسق جانور (۱) کو (۲) بچھو (۳) چوہا (۴) چیل اور (۵) بالولا کتا۔ اور بخاری کی ایک روایت میں سانپ کا ذکر بھی ہے۔

ان تمام نصوص کا مضمون یہ ہے کہ اسلام نے حیوانات کی طرف بھی خصوصی توجہ مبذول کی ہے خواہ اس کا تعلق انہیں نفع پہنچانے سے ہو یا ان سے تکلیف کو دور کرنے سے لہذا اسلام کی یہ تعلیمات ہمیشہ ہمارے پیش نظر رہنی چاہئیں خصوصاً ان جانوروں کے حوالہ سے جن کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کیونکہ حیوانات بھی لپٹنے پٹنے دائرہ میں اس اعتبار سے قابل احترام ہیں کہ ہم انہیں کھاتے ہیں یا یہ بھی ہمارا مال ہیں اور پھر ایک طرف تو اطاعت و قربت کے حوالہ سے ان سے بہت سے شرعی احکام متعلق ہیں اور دوسری طرف انہیں بہت سی مشکلات کا جو سامنا کرنا پڑتا ہے تو اس حوالہ سے بہت سے احکام ان سے متعلق ہیں خصوصاً جبکہ ان کے دور دراز علاقوں کی طرف نقل و حمل کا مرحلہ درپیش ہوتا ہے اور بے پناہ ریش بھوک پیاس یا بیماری کے پھیلنے سے ان کے مرنے کا خدشہ ہوتا ہے تو ان حالات میں متعلقہ لوگوں کو چاہئے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کریں اور نقل و حمل کے وقت ان کے آرام کھانے پینے اور علاج معالجے کی طرف خصوصی توجہ مبذول کریں۔ کمزور جانوروں کو طاقتوروں سے اور بیماروں کو تندرستوں سے مقدور بھر کوشش کر کے تمام مراحل میں الگ رکھیں اور پھر یہ ساری باتیں سرمایہ کاری کرنے والے اداروں افراد اور درآمد برآمد کاروبار کرنے والی کمپنیوں کیلئے ممکن بھی ہیں۔

جو بات بے حد قابل افسوس بلکہ قابل مذمت ہے اور شریعت نے بھی اس سے منع کیا ہے وہ جانوروں کے ذبح کرنے کا وہ طریقہ ہے جو آج کل اکثر غیر اسلامی ملکوں میں مروج ہے اور جس میں جانوروں کو مختلف قسم کے عذاب سے دوچار ہونا پڑتا ہے مثلاً یہ کہ جانوروں کے مرکز دماغ پر بجلی کے جھٹکے لگائے جاتے ہیں تاکہ اسے بے ہوش کر دیا جائے اور پھر اسے ایسی میٹھنوں سے گزارا جاتا ہے جو اس کے بالوں اور کھالوں کو نوچ لیتی ہیں یا ابھی وہ زندہ ہی ہوتا ہے کہ اسے الٹا لٹکا کر بجلی کا جھٹکا دیا جاتا ہے۔ اسی طرح زندہ مرغیوں اور پرندوں کے بالوں کو نوچ لیا جاتا ہے یا انہیں سخت گرم پانی میں ڈبو دیا جاتا ہے یا بال اڑانے کیلئے ان پر سخت گرم بھاپ کر ڈالا جاتا ہے کیونکہ ان کا گمان یہ ہے کہ اس طرح جانوروں کو ذبح کرنے سے زیادہ گوشت حاصل ہوتا ہے حالانکہ ان تمام صورتوں میں جانوروں کے عذاب کا پہلو ہے جو کہ ان نصوص شریعت کے مخالف ہے جن میں اسلامی شریعت بیضاء نے جانوروں کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا ہے لہذا ہر وہ طریقہ جو ان نصوص بخلاف ہوگا اسے ظلم و زیادتی تصور کیا جائے گا اور ایسا کرنے والے کا محاسبہ ہوگا جیسا کہ مذکورہ بالا نصوص سے واضح ہوتا ہے اور جیسا کہ صحیح حدیث میں ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سینگوں والی بخری سے بھی اس کا بدلہ لے گا جو اس نے بغیر سینگوں والی بخری کو مارا ہوگا تو اس شخص سے کیوں نہ حساب لیا جائے گا جو ظلم اور اس کے بدترین نتائج کو خوب سمجھتا ہے۔

انہی نصوص شرعیہ اور ان کے تقاضوں کے پیش نظر فقہاء شریعت اسلامی نے ایسے ابواب بھی قائم کیے ہیں جن میں ایک طرف تو حیوانات کے حوالہ سے واجب مستحب یا حرام و مکروہ امور کو بیان کیا گیا ہے اور دوسری طرف تفصیل کے ساتھ ان امور کو بھی بیان کیا گیا ہے جن کا تعلق حیوانات کے ذبح کرنے سے ہے تاکہ کھانے والے کیلئے وہ مباح ہو سکیں چنانچہ ذیل میں ہم ان امور کو بیان کرتے ہیں جو بوقت ذبح جانور سے حسن سلوک سے متعلق ہیں اور انہیں پیش نظر رکھنا مستحب ہے۔ (۱) مذکورہ بالا حدیث:

«إِنَّ اللَّهَ كَتَبَ الْإِحْسَانَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ» (صحیح مسلم)

”اللہ تعالیٰ نے یہ فرض قرار دیا ہے کہ ہر چیز کے ساتھ احسان کیا جائے۔“

کے پیش نظر یہ مستحب ہے کہ جس جانور کو ذبح کرنا مقصود ہو اسے ذبح کرنے سے پہلے پانی پلا دیا جائے۔

(۲) ذبح کرنے کا آلہ بہت لچھا اور بہت تیز ہونا چاہئے اور ذبح کرنے والے کو چاہئے کہ وہ اسے مقام ذبح پر بہت طاقت اور تیزی کے ساتھ چلا دے۔ اونٹ کا مقام ذبح لبہ ہے اور دیگر جانوروں کا حلق۔

(۳) اونٹ کو کھڑا کر کے اور اس کے بائیں ہاتھ (گھٹنے) کو باندھ کر نحر کیا جائے اور اگر ممکن ہو تو اسے قبلہ رخ کر لیا جائے۔



(۴) اونٹ کے علاوہ دیگر جانوروں کو بائیں طرف لٹایا جائے بشرطیکہ ذبح کرنے والے کے لئے آسانی سے ایسا ممکن ہو وہ اپنے پاؤں کو اس کی گردن پر رکھ لے اس کے ہاتھ پاؤں کو نہ باندھے اور نہ روح نکلنے اور حرکت بند ہونے سے پہلے کسی چیز کو مروڑے اور نہ توڑے۔ روح نکلنے اور حرکت بند ہونے سے پہلے گردن کو الگ کرنا بھی مکروہ ہے نیز یہ بھی مکروہ ہے کہ ایک جانور کو ذبح کیا جائے اور دوسرا اسے دیکھ رہا ہو۔

○ ”لبہ“ سے مراد گردن اور سینے کے درمیان کا گڑھا ہے۔ (مترجم)

جانور کو ذبح کرتے وقت اس کے ساتھ رحمت اور احسان کے پیش نظر مذکورہ بالا امور کو ملحوظ رکھنا مستحب ہے اور ایسے امور مکروہ ہیں جن میں رحمت و شفقت مفقود ہو مثلاً اسے پاؤں سے گھسیٹنا۔ چنانچہ امام عبدالرزاق نے موقفاً روایت کیا ہے کہ حضرت ابن عمرؓ نے ایک شخص کو دیکھا کہ وہ ذبح کرنے کیلئے بخری کو پاؤں سے گھسیٹ کر لے جا رہا ہے تو انہوں نے فرمایا: ”تجھ پر افسوس! اسے موت کی طرف لچھے طریقے سے لے کر جاؤ۔“

یہ بھی مکروہ ہے کہ جانور دیکھ رہا ہو اور اسے ذبح کرنے کیلئے پھری کو تیز کرنا شروع کر دیا جائے۔ مسند امام احمد میں حضرت ابن عمرؓ سے ایک روایت اس طرح بھی ثابت ہے:

«أمر رسول الله صلى الله عليه وسلم بحد الشفار وأن تداري عن الباهم» (سنن ابن ماجہ)

”رسول اللہ ﷺ نے حکم دیا کہ پھریوں کو تیز کیا جائے اور انہیں جانوروں سے چھپا کر رکھا جائے۔“

معجم طبرانی کبیر و اوسط میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے روایت ہے اور اس کے تمام راوی بھی صحیح ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کا ایک شخص کے پاس سے گزر ہوا جس نے بخری کی گردن پر پاؤں رکھا ہوا تھا پھری کو تیز کر رہا تھا اور بخری اسے دیکھ رہی تھی آپ نے فرمایا:

«ألا قبل بدأ؟ آریہ آن تھینا مومین» (طبرانی)

”یہ کام اس سے پہلے کیوں نہ کر لیا؟ کیا تو اسے دو دفعہ مارنا چاہتا ہے؟“

جس جانور کو ذبح کرنا مقدر نہ ہو مثلاً جنگلی شکار یا پھرا ہوا جانور یا بھاگا ہوا اونٹ وغیرہ تو اسے بسم اللہ پڑھ کر تیر وغیرہ ہے جس سے خون بہہ جائے ذبح کرنا جائز ہے لیکن اس مقصد کیلئے ہڈی یا ناخن کو استعمال کرنا جائز نہیں۔ تیر اگر اسے قتل کر دے تو اس کا کھانا جائز ہے کیونکہ اسے اس طرح قتل کرنا شرعی طور پر ذبح کرنے ہی کے حکم میں ہے بشرطیکہ یہ احتمال نہ ہو کہ اس کی موت اس تیر سے نہیں بلکہ کسی اور وجہ سے واقع ہوئی ہے۔

آپ کی خواہش پر آپ کے استفادہ کیلئے یہ چند باتیں ذکر کرنے پر اکتفاء کیا جاتا ہے۔ یہاں ان تمام باتوں کو ذکر کرنا مقصود نہیں ہے جو مختلف حیوانات کے سلسلہ میں وارد ہیں۔ مختصر یہ کہ اسلام دین رحمت حسن سلوک کی شریعت مکمل دستور حیات اور اللہ تعالیٰ اور جنت تک پہنچانے کا سیدھا راستہ ہے لہذا یہ ضروری ہے کہ اس کی طرف دعوت دی جائے اسی سے فیصلے کرائے جائیں جو نہیں جلتے ان میں اس کی نشر و اشاعت کی کوشش کی جائے اور عامۃ المسلمین جو اس کے احکام و مقاصد سے ناواقف ہیں اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر انہیں یاد دہانی کرائی جائے۔ شریعت اسلامی کے مقاصد درج حکمت و عدل پر مبنی ہیں اس میں ہر نفع بخش حیوان کے کھانے کی حرمت نہیں ہے۔ جیسا کہ بدھ مت کے لوگوں میں ہے اور نہ ہی اس میں ہر نقصان دہ جانور کو جائز قرار دیا گیا ہے جیسا کہ سورا اور چیر پھاڑ کرنے والے درندوں اور دیگر نجیث چیزوں کے کھانے والوں نے ہر چیز کو جائز قرار دے رکھا ہے۔ اسلام نے کسی بھی قابل احترام چیز کو خواہ وہ جان ہو یا مال یا عزت و آبرو ہو اس پر نہ تو ظلم کیا ہے اور نہ اسے رائیگاں قرار دیا ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں پر اس کا شکر ادا کرتے ہیں جن میں سے سب سے بڑی نعمت تو خود اسلام ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہم یہ دعا بھی کرتے ہیں کہ وہ اپنے دین کی مدد فرمائے ناپسند کلمہ کو سر بلند ہی عطا فرمائے اور ہمیں ہماری کوتاہیوں کے سبب کافر لوگوں کیلئے فتنہ نہ بنائے۔



هدى ما عندى والتدا علم بالصواب

فتاوى اسلاميه

ج 3 ص 465

محدث فتوى